

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΣΑΒΒΑΤΟ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ "ΤΥΠΟΣ",
ΚΙΜΩΝ Ι. ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ
ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ 3, ΑΘΗΝΑ

Διευθυντής: Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ταχτικοί συντάκτες: Κ. ΚΑΡΘΑΙΟΣ, ΡΗΓΑΣ ΓΚΟΛΦΗΣ
ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΡΟΡΙΤΗΣ, ΚΙΜΩΝ Ι. ΘΕΟΔΩΡΟ-
ΠΟΥΛΟΣ, ΠΑΝΟΣ Δ. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Διαχειριστής: Η ΕΤΑΙΡΙΑ "ΤΥΠΟΣ",

"Όσα γράμματα ενδιαφέρουν τη Διαχείριση πρέπει
να διευθύνονται:

«ΕΤΑΙΡΙΑ «ΤΥΠΟΣ» Σοφοκλέους 3, ΑΘΗΝΑΣ»

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: ΓΙΑ ΤΗΝ 'ΕΛΛΑΔΑ	δρ.	20	τό χρόνο.
	>	10	τό εξάμηνο
	>	5	τό τρίμηνο.
ΓΙΑ ΤΗΝ 'ΑΓΓΛΙΑ ΚΑΙ ΑΙΓΥΠΤΟ	£	1	τό χρόνο
	£	0,10	τό εξάμηνο
ΓΙΑ ΤΗΝ 'ΑΜΕΡΙΚΗ	\$	5	τό χρόνο
	\$	3	τό εξάμηνο

Και για τα άλλα μέρη ανάλογα

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΑ

ΑΠΟ τα πολλά γράμματα που παίρνουμε, επανεικτικά και θαρρανετικά για τον αγώνα μας, και μάλιστα από το διακαλτικό κλάδο, αξίζει που και που να δημοσιεύουμε στις στήλες μας και καμιά περιεκτική, χαρακτηριστική, για να βλέπουν οι αναγνώστες μας, και το χαίρονται, τι δρόμο παίρνει το Ζήτημά μας και πόσο αρχισε ο κόσμος να μπαίνει στην ουσία του. Έτσι δημοσιεύουμε σήμερα τη χαρακτηριστική περιεκτική από ένα γράμμα που μάς έστειλε ο δάσκαλος κ. Γιάννης Μαραγκουδάκης, απ' τα «Λευκόγεα της Ρεθύμνου», ζητώντας να γραφτεί συντρομητής στο «Νουμάς»:

«Έχω πεποίθηση, πώς μόνο με τη γλώσσα τη δημοτική, την κοινή, τη γλώσσα του «Νουμά», ξεκαθαρισμένη από κάθε άρχαισμό ή χυδαρισμό, ή ιδιωματισμό, τη γλώσσα αυτή που μιλούνε και νοιώθουν όλοι οι Έλληνες, θα μπορούσει ή πολιτεία να συνεννοηθεί με τους πολίτες και ή επιστήμη με το λαό. Μόνο μ' αυτή τη γλώσσα θα δούμε αληθινή πρόοδο, μόνο μ' αυτή θανατώσουμε τα μάρμαρα να νοιώσουμε τι ζητούμε στον κόσμο. Και σ'αυτοί συγχάρω στον αγώνα σας για την επικράτηση αυτής της γλώσσας, και, αν και φτωχός εργάτης, θα θεωρούμαι ευτυχισμένος αν μπορέσω να βέγομαι τουλάχιστο συντρομητής σας.

ΕΝΑ βιβλίο πολύτιμο βγήκε τώρα τελευταία στη Θεσσαλονίκη, «Το βιβλίο της αγάπης» του Ζιάν Μαρσετάν, μεταφρασμένο από τον κ.Π.Παβλίδη.Το βιβλίο αυτό, αλλάερο,στηρίζεται στην

άρχη του Montaigne, πώς «είναι κτήνη όσοι λένε κτηνώδη την πράξη που τους έδωσε τη ζωή», και το πρώτο πρώτο του κεφάλαιο: «Ήθικες που σκοτώνουν», αρχίζει έτσι: «Από κανένα φυσικό ανθρώπινο αίστημα δεν έχει γεννηθεί ή γενεά σεμνοτυφία, του κάτω από τη μάσκα της σεμνότητας τυρханάει όλη την πολιτισμένη Ευρώπη». Μ' άλλα λόγια το βιβλίο είναι γραμμένο λεύτερα, επιστημονικά δίχως ύποπυμένα και δίχως σεμνοτυφίες, κ' έτσι, με τη σημερινή σύσταση της κοινωνίας, όσο κι αν είναι καταλληλότερο για άντρες και για γυναίκες, τόσο δυστυχώς είναι «Ακατάλληλον διά δεσποινίδας». Εύτυχώς κ' ή ακρίβεια της τιμής του το κάνει ακατάλληλο, γιατί καμιά άρσκειάδα και κανένα μοδιστρονάκι δέ θα πάει να δώσει δεκαπέντε δραχμές ναγοράσει «Το βιβλίο της αγάπης» για να μάθει την αλήθεια με όλη της την επιστημονική, ακόμα και την ήθική, γνηνότητα.

ΤΟ βιβλίο της αγάπης» μάς αποδείχνει κ' ένα άλλο ακόμα, σημαντικότερο. «Οπως είναι μεταφρασμένο στην αγνή και καθαρία δημοτική, μάς αποδείχνει θεοφάνερα πώς ή ζωντανή γλώσσα άρκει και υπεραρκει για κάθε επιστημονική εργασία. Νά, ο Παβλίδης τα κατάφερε, δουλεύοντας με γνώση και με αγάπη, να ρήξει με το βιβλίο του το ίδιο και το άστείο αυτό έπιχειρημα των καθαρευουσιάνων και των συντηρητικών.

ΑΝ κι ο «Νουμάς» συστηματικά τραδιέται παράμερα από κάθε κομματική έκλογική συζήτηση, δεν μπορεί να μη συστήσει δυο φίλους και συνεργάτες του, τους δικηγόρους Παπαναστασίου και Κορδάτο, που τους εκδέτει το Σοσιαλιστικό Κόμμα υποψήφους, τον πρώτο στο νομό Αττικής και το δεύτερο στο νομό Λάρισσας.Για ναμάστε ξηγημένοι, δεν τους συσταίνει: ως σοσιαλιστές. Τους συσταίνει ως επιστήμονες μορφωμένους κι ως ανθρώπους με χαρακτήρα, με ήθική, κ' έπτελους και με ιδεολογία, που κάτι σημαίνει αυτό, ή δέ γελιόμαστε. Για τούτο τους συσταίνουμε θερμότατα, όχι μόνο στους σοσιαλιστές, αλλά γενικά σ' όλους τους νέους, και στους παρήλικες ακόμα, που έχουν τη γνώμη πώς πρέπει μέσα στη Βουλή να μπούνε και μερικά άνθρωποι άνωτεροι από τα προσωπικά κόμματα κι άφοσιωμένοι σε μιά, οποιαδήποτε, ιδεολογία. Για τους ίδιους λόγους πρέπει να ψηφιστεί ακόμα κι ο υποψήφιος Γεωργιάδης, άλλοτε άντεισαγγελίας στην Αθήνα.

ΣΤΗ σημερινή μας στήλη «Τι γράφουν οι άλλοι» δημοσιεύουμε ένα αξιοσέβαστο, με το συμπάθειο, τηλεγράφημα από το Βόλο. Διαβάστε το. Αξίζει τον κόπο. Θάν το διαβάσει θέβαια κι ο κ. Βενιζέλος και θα τρίβει τα μάτια του που το τηλεγράφημα αυτό δημοσιεύτηκε σε κυβερνητική εφημερίδα και μάλιστα σε παραμονές εκλογών. Ίσως άναφανήσει και το περίφημο: «Θεέ μου, φύλαγέ με από τους φίλους μου!».